

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук (14.01.23 – урология), профессора Кадырова Зиёратшо Абдуллоевича о научно-практической ценности диссертации Дымкова Ивана Николаевича на тему: «Сравнительная оценка трансперитонеального и ретроперитонеального доступа при лапароскопических операциях на надпочечнике и почке», представленной в диссертационный совет Д208.008.03 при Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования "Волгоградский государственный медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.17 – хирургия, 14.01.23 - урология.

Актуальность темы исследования.

Диссертационная работа Дымкова Ивана Николаевича посвящена одной из весьма актуальных проблем в хирургии и урологии – совершенствованию лапароскопических операций на органах брюшинного пространства. Следует признать, что по сей день существует «непопулярность» ретроперитонеального доступа у хирургов, оперирующих на почках и надпочечниках.

Практически нет работ посвященных именно исследованию эффективности и безопасности хирургического доступа в целом, которые могли бы, быть руководством для его выбора при различной патологии органов брюшинного пространства, что позволяет считать данную работу современной и актуальной.

Научная новизна исследования

Автором доказаны преимущества ретроперитонеального лапароскопического доступа в отношении как органосохраняющих так и органонуносящих операций на почке. Показана большая безопасность ретроперитонеального доступа в отношении повреждения органов брюшной полости по сравнению с трансперитонеальным. Был разработан и внедрен новый способ выполнения

эндоскопической нефрэктомии, усовершенствующий возможности ретроперитонеоскопических операций на почке. Приоритетность метода подтверждена патентом на изобретение №2661099 «Способ эндоскопической нефрэктомии» приоритет изобретения от 08 сентября 2017 года.

Теоретическая и практическая значимость работы.

В клиническую практику внедрены методики, оптимизирующие лапароскопические операции на органах забрюшинного пространства с точки зрения вариантов доступа, что позволит снизить травматичность, время операции, частоту интра- и послеоперационных осложнений.

Результаты исследования могут быть использованы в научно-педагогическом процессе медицинских ВУЗов России, в том числе на факультетах последипломной подготовки врачей.

Общая оценка диссертационной работы

Диссертационная работа Дымкова И.Н. написана в традиционной форме, состоит из введения, четырех глав, заключения, выводов и практических рекомендации. Диссертация содержит 14 таблиц и 44 рисунков, которые качественно улучшают восприятие излагаемого материала. Список литературы включает 222 источника, из них 30– на русском и 192– на иностранных языках. По теме диссертации опубликовано 8 печатных работ, из них 6 статей в рецензируемых научных журналах.

Представленный материал отражает более чем 10 летний опыт работы одной из ведущих клиник РФ, где выполнялась диссертация и включает наблюдения почти 1000 пациентов.

Во введении четко сформулированы цель, задачи и положения, выносимые на защиту представленной диссертации. Они в полной мере отражают сущность проведенного исследования.

В первой главе приведены данные о развитии лапароскопической хирургии почек и надпочечников в России и в мире. Акцентируется внимание на

принципах современных методов лапароскопических операций на надпочечниках и почках. Проведен подробный разбор преимуществ и недостатков эндоскопического чрезбрюшинного и внебрюшинного доступов. Проанализировано более 200 источников отечественной и зарубежной литературы.

Во второй главе представлена общая характеристика клинического материала и методы обследования больных. В данной главе автором пациенты были разделены на 2 группы в зависимости от операционного доступа: трансперитонеальный и ретроперитонеальный. Следует отметить детальное описание методик всех оперативных вмешательств, анализ которых включен в работу. Все методы хорошо иллюстрированы. Некоторые детали описания фактически являются авторскими.

Достаточно полно приведены использованные методы обследования и анализы полученных результатов.

В третьей главе проведен подробный анализ интраоперационных осложнений. Показана их зависимость от использованного доступа. При этом почти все осложнения были устранены во время операции и без конверсии доступа, что свидетельствует о совершенстве хирургических методик. Глава содержит большое количество рисунков и таблиц, что делает ее интересной для восприятия. На опыте показано что ретроперитонеоскопические операции сопровождаются меньшим количеством хирургических осложнений (1,25 %) по сравнению с более традиционными лапароскопическими (4,71 %).

В четвертой главе доказана меньшая частота хирургических осложнений в раннем периоде после выполнения ретроперитонеоскопических операций, в частности функциональной кишечной непроходимости. Достаточно информативно представлена оценка косметического эффекта после операций выполненных различным доступом, и с разными методами экстракции удаляемых препаратов при органосохраняющих операциях на почке.

В заключение проводится детальный анализ полученных данных, определяется общая закономерность выбранных критериев, для

оценки выполнения лапароскопических операций на почке и надпочечнике. Результаты лечения пациентов в исследуемых группах более детально подвергаются обсуждению, и дается объективная оценка полученным результатам.

Выводы структурированы, соответствуют поставленным задачам, содержательны и корректны. Практические рекомендации достойны внедрения в практику работы отделений, оказывающих квалифицированную и специализированную помощь пациентам с хирургической и урологической патологией.

Замечания по содержанию оформлению диссертации

В тексте диссертации отмечаются единичные орфографические ошибки и стилистические неточности.

Однако указанные замечания не носят принципиального характера и не уменьшают ценности проведенного научного исследования.

В порядке дискуссии хотелось бы получить ответ на следующий вопрос: С чем связано неравномерное распределение пациентов по группам сравнения, с преобладанием количества пациентов в группе ретроперитонеального доступа?

Заключение

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационная работа Дымкова Ивана Николаевича на тему: «Сравнительная оценка трансперитонеального и ретроперитонеального доступа при лапароскопических операциях на надпочечнике и почке», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.17 – хирургия, 14.01.23 - урология, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи, имеющей важное значение для развития хирургии урологии – улучшения результатов лапароскопических операций на почке и надпочечнике.

По актуальности, научной новизне, теоритической и практической значимости результатов и полученных выводов, работа соответствует

требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением РФ от 24.09.2013г.№842 (в редакции от 28.08.2017 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.17 – хирургия, 14.01.23 – урология.

Официальный оппонент,
доктор медицинских наук,
профессор, заведующий кафедрой
эндоскопической урологии, ФНМИ
МИ ФГАО УВО «Российский
университет дружбы народов» З.А. Кадыров
(14.01.23 – урология)

117198, г. Москва,
ул. Миклухо-Маклая 6,
служебный телефон: +7 (495) 434-70-27

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов» (ФГАО УВО «Российский университет дружбы народов»)

Сайт <http://www.rudn.ru/> e-mail: rudn@rudn.ru

Подпись д.м.н., профессора, З.А. Кадырова заверяю

Ученый секретарь Ученого совета
медицинского института
ФГАО УВО «Российский
университет дружбы народов»
кандидат фармацевтических наук, доцент



/Т.В. Максимова

«24» марта 2020 г.

СВЕДЕНИЯ

об официальном оппоненте по диссертации

Ф.И.О. Дымков Иван Николаевич
 На тему «Сравнительная оценка трансперитонеального и ретроперитонеального доступа при лапароскопических операциях на надпочечнике и почке»
 На соискание ученой степени кандидата медицинских наук
 По специальностям «Хирургия», «Урология»

Фамилия, имя, отчество	Год рожд., гражд.	Место основной работы, должность	Ученая степень и ученое звание	Основные работы (по профилю оппонируемой диссертации за последние 5 лет)
Кадыров Зиёратшо Абдуллоевич	16.02.1960 Гражданин Российской Федерации	Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов» Министерства образования и науки Российской Федерации, заведующий кафедрой эндоскопической урологии факультета непрерывного медицинского образования Медицинского института	Доктор медицинских наук 14.01.23 - урология профессор кафедры эндоскопической урологии	1. Кадыров З.А., Одилов А.Ю., Ягудаев Д.М. Сравнительный анализ ближайших результатов ретроперитонеоскопической и лапароскопической радикальной нефрэктомии при опухолях почки больших размеров// Онкоурология. 2019. №1. С. 42-49. 2. Кадыров З.А., Одилов А.Ю., Ягудаев Д.М. Сравнительный анализ интра- и послеоперационных осложнений ретроперитонеоскопической и лапароскопической нефрэктомии при опухолях больших размеров // Онкоурология. 2018. №4. С. 22-28. 3. Кадыров З.А., Демин Н.В., Саруханян О.О., Швелидзе М.Г. Ретроперитонеоскопическая резекция стенки дивертикула почечной чашечки у

ребенка 8 лет // Урология. 2018. №4. С. 130-134.

4. Муродов А.И., Кадыров З.А., Симульганые видеоэндоскопические операции при сочетанных заболеваниях органов брюшной полости и забрюшинного пространства // Медицинский вестник Башкортостана. 2017. №3. С. 129-134.

5. Кадыров З.А., Сулейманов С.И., Одилов А.Ю., Рамишвили В.Ш., Рибун В.В. Наш опыт использования ретроперитонеоскопии в лечении пациентов с гнойно-воспалительными заболеваниями почек и забрюшинного пространства // Здоровоохранение таджикистана. 2017. №1. С. 33-38.

6. Кадыров З.А., Сулейманов С.И., Рамишвили В.Ш., Безуглый О.Н., Гиgiaдзе О.В. Обоснование ретроперитонеоскопической пиелолитотомии в лечении больных с крупными камнями мочевых путей // Урологические ведомости. 2017. №S. С. 42-43.

Организация по месту работы оппонента подтверждает, что прикрепленное лицо не является сотрудником и не имеет научных работ по теме диссертации, подготовленных на базе федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов» или в соавторстве с ее сотрудниками.

Согласен на обработку персональных данных.

Официальный оппонент
Заведующий кафедрой
эндоскопической урологии
ФГАО УВО «Российский
университет дружбы народов»
профессор, доктор медицинских наук


/З.А. Кадырова/

Подпись д.м.н., профессора, З.А. Кадырова заверяю

Ученый секретарь Ученого совета
медицинского института
ФГАО УВО «Российский
университет дружбы народов»
кандидат фармацевтических наук, доцент


/Т.В. Максимова

«24» марта 2020 г.